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po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 135 /WT=2,27/ i 136 /WT=1,12/
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Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji "Delty"

Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan + 2~ Szkrce rozwiazan

zamieszczamyw numerzen + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóchJub jednego zadania
(kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan
z matematykii z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M
lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik
trudnosci danego zadania: WT = 4- 3SIN. gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, aN -liczbe

osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego nume-ruw danej konkurencji

(M lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie
i w którejkolwiek z dwóch konkurencji(M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest
zaliczana do ponownego udzialu. TrzykrQtne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze1/1987.

Termin nadsylania rozwiazan: 31 V 1987

Zadania z matematyki nr 147, 148

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

147. Dany jest scisle rosnacy ciag(x.), którego wyrazami sa liczby naturalne. Niechz. bedzie
naj mniejsza wspólna wielokrotnoscia liczbXl, ••• , X•• Czy szereg ~l/z. musi byc zbiezny?

148. Niech P bedzie punktem wewnetrznym wieloscianu wypuklegoW spelniajacego nastepujacy
warunek: (*) z kazdego wierzcholka wychodza dokladnie 3 krawedzie. Zalózmy, ze w szkielet
kazdego ostroslupa, którego podstawa jest dowolna sciana wieloscianuW, a pozostalym
wierzcholkiem - punkt P, mozna wpisac kule. Dowiesc, ze w szkielet wieloscianuW mozna
wpisac kule. (Kula wpisana w szkielet wieloscianu to kula styczna do wszystkich jego krawedzi.)

Zadanie 148 przyslal pan Henryk Kornacki z Augustowa stawiajac przy tym pytanie (które
przekazujemy Czytelnikom poza konkursem): czy twierdzenie jest prawdziwe bez zaloz~nia (*)?

Panowie Prauza i Mikuta - obaj juz po
raz drugi.

Marek Prauza - Poraj

Jerzy Mikuta - Zielona G.
Henryk Mikolajczak - Walbrzych
Zbigniew ZaUB - Kraków
Michal Marczak - Radom
Edward Orzechowski - Warszawa

46,74pkt
46, 17pkt
41,64pkt
38,05pkt
36,56pkt
35,43pkt

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 11/1986

Przypominamy tresc zadan:

139. Dane sa ciagi nieskonczone liczb naturalnych(x/), (y/), (zl)' Dowiesc, zexp" x.,Yp" y., zp" z. dla pewnej
pary numerów p, q.

140. Dany jest trójkatABC; SABC = S. NiechE € Be", F € CA, G € AB, AG = GB, 2BE = EC, JCF = FA;

prBFnprCG'" {K}, prCGnprAE = {L l, prAEnprBF = {M}; SKLM = S'\Obliczyc S'IS.

139. Jesli ciag o wyrazach naturalnych jest ograniczony z góry, to ma podciag staly; jesli jest
nieograniczony z góry, to ma podciag rosnacy. W kazdym przypadku ma wiec podciag

niemalejacy. Z ciagu(X/)~l wybieramy podciag niemalejacy(XI)~l' Z ciagu (YI)~l wybieramy
podciag niemalejacy (YIJ )~ 1· Z ciagu (z/J )~ 1 wybieramy podciag niemalejacy(Zl J ))";, l'

k k kI

Przyjmujac na przykladp = iJk,' q = iJk• dostajemy zadane nierównosci.

140. Wprowadzmy na plaszczyznie ukosnokatny uklad wspólrzednych tak, byA = (10,0),
B = (0,10), C = (0,0). Wówczas K = (2,2), L = (4,4), M = (1,6) (rysunek). Zachodza proporcje
SKLM: SCGS = KL:CG = 2:5 oraz SCGM:SCGB = KM: KB = 1:2 iwreszcie SCGB:SABC = 1:2,
skad S':S= 1:10.
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Zadania z fizyki nr 45, 46

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

M
-~'W,

gdzie I = M R2 /2 jest momentem bezwladnosci tarczy wzgledem jej osi. Wynika stad

Ze wzgledu na prawo zachowania momentu pedu (wzgledem osi tarczy) mamy

mwrnR2+Iw, = O,

(1)

45. Rysunek 1 przedstawia obwód autotransformatora o bardzo duzej liczbie zwojówn
(n > 1000), w którym opornik o oporzeR jest podlaczony do jednego zwoju. Obliczyc
natezenie pradu plynacego przez opornik przy zalozeniu, ze prad ten praktycznie nie wplywa na
strumien pola magnetycznego w rdzeniu autotransformatora, a opórR jest znacznie wiekszy od
oporu jednego zwoju. Jakie jest przesuniecie fazowe pradu plynacego przez opornik w stosunku
do pradu plynacego przez autotransformator? Jaka powinna byc indukcyjnosc autotransformatora,
aby przyjete zalozenie moglo byc spelnione?

46. Wyobrazmy sobie nieszczesnika, pod którym zalamal sie lód na jeziorze. Majac przy sobie
woreczek z piaskiem, uwiazany na cienkim sznurku, usiluje on rzucic go tak, by dotarl jak
najblizej brzegu. Pod jakim katem wzgledem poziomu powinien byc rzucony woreczek z dana
predkoscia, jesli wspólczynnik tarcia woreczka o lód wynosi 0,1 ? Opór powietrza zaniedbujemy.

37. Niech poszukiwana masa zuczka bedziem. Oznaczmy predkosc katowa zuczka wzgledem
osi tarczy w inercjalnym ukladzie wspólrzednych przezWrn, a predkosc katowa tarczy przezW,
(dodatnie wartosc.i obu predkosci odpowiadaja temu samemu kierunkowi obrotów, np.
zgodnemu z kierunkiem wedrówki zuczka). Wzgledna predkosc katowa zuczka wzgledem
tarczy jest równa

37. Jcdnorodn-a, pozioma tarcza o masieM i promieniu R moze sie obracac, praktycznie bez tarcia, wokól pionowej
osi przechodzacej przez jej srodek O (rysunek 2).

Z punktu P obwodu tej, poczatkowo nieruchomej, tarczy wyrusza zuczek (o rozmiarach znacznie mniejszych odR),

który wedruje dookola tarczy po jej obwodzie i zatrzymuje sie w punkcie P po dokonaniu okrazen~a.Znajac kat el,

o jaki obrócila sie tarcza w czasie tej wedrówki, wyznaczyc mase zuczka.

38, Znalezc wypadkowa pojemnosc nieskonczonego lancucha zlozonego z jednakowych pojemnosci C.

Rozwiazania zadan z numeru 11/1986

. Przypominamy tresc zadan:

,, , ,- -, ,

R

Rys.2

Rys. 1

~ Gl
- kierunek wedrowania zuczka

Czol6wka ligi zadaniowej 11Klub 44 Fil

po uwzgtednieniu ocen rozwiazan

zadan 33 /WTg2,40/ i 34 /WT=3,80/

z numeru 9/1986

(3)

(2)

(4)
to

~ w,dt = -ex
o

(znak minus wskazuje, ze tarcza obrócila sie w kierunku przeciwnym do kierunku wedrówki
zuczka).

M+2m
w = ------W,.

2m

Fakt obejscia przez zuczka calego obwodu tarczy zapisujemy jako

to

~ wdt = 2:n,
o

gdzie t oznacza zmienna czasowa, ato - czas wedrówki zuczka. Kat, o jaki obróci sie w tym
czasie tarcza, wyraza sie wzorem

a po uwzglednieniu zwiazku (1)

39,04pkt

36,68pkt

34,50pkt

27,03pkt

23,63pkt

20,80pkt

20,62pkt

- Lublin

- Myszków

- Torun

- Leg~ica
- Zabrze

- Torun

- Gliwice
Tomasz ~a1,i11ik

Dzierzyslaw
Lipniacki

Aleksander Surma

Anna Gluza

Pawel Rogacz

Jacek Stelmach

Piotr Bala

2m
Ze wzorów (2), (3), (4) wynika ex= ---2:n.

M+2m
ex M

Stad wyznaczamy m = --- -- .
2:n-ex 2

Uzyskany wynik nie zalezy od postaci funkcjiwet), czyli od tego, jak zuczek zmienia w drodze
tempo marszu, a nawet od tego, czy przystaje lub chwilami sie cofa.

38. Niech wypadkowa pojemnosc lancucha wynosiCAB• Zauwazmy, ze dodanie do
nieskonczonego lancucha jeszcze jednego "ogniwa", jak na rysunku 3, nie zmieni jego
pojemnosci.

Wynika stad

Rys. 3

2=-+----.
CAB C C+CAB

Równanie to przyjmuje po przeksztalceniach postac równania kwadratowego o dwóch
pierwiastkach, z których tylko jeden - jako nieujemny - ma sens fizyczny i wyraza poszukiwana
pojemnosc:

y'3-1
CAB = --- C ~ 0,37 C.
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